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I n quanto a l l 'u l t ima proposta fa t ta dal-
l 'onorevole Ferrerò di Cambiano, coll 'ag-
g iun ta dell 'onorevole Pantano, io non ho 
nu l la da opporre, anzi l 'accetto con pia-
cere. 

Presidente. Dunque r i leggo l 'art icolo com'è 
modificato d'accordo f r a i l Ministero, la 
Commissione, l 'onorevole Fer re rò di Cam-
biano e l 'onorevole Pantano. 

« I l Governo del Re ha facoltà di dichia-
ra re obbl igator ia con Decreto Reale, sen-
t i t i i l Consigl io di Stato, le Camere di com-
mercio e il Consiglio provinciale, la costi-
tuz ione di un sindacato di assicurazione 
mutua f r a esercenti una d e t e r m i n a t a indu-
s t r ia , quando per la na tura di essa e per le 
par t icolar i condizioni di luogo sia ricono-
sciuto necessario r icorrere a questo mezzo 
pe rmeg l io assicurare l 'esecuzione del la legge 
sugl i infor tuni del lavoro. 

« I s indacat i obbl igator i devono compren-
dere almeno 15,000 operai. » 

Pongo a par t i to questo articolo così mo-
dificato. 

(È approvato). 
Art . 21. 

« I s indacat i obbl igator i i non sono te-
n u t i a pres tare cauzione ; essi dovranno co-
s t i tu i re g radua lmente un fondo di r iserva 
ne i modi e l imi t i che saranno stabi l i t i nel 
Regio Decreto di cui al l ' art icolo prece-
dente. 

« La riscossione dei contr ibut i dovut i 
dai component i i l s indacato sarà f a t t a dal-
l 'Amminis t raz ione di questo con le forme, 
coi p r iv i leg i e con le norme tu t t e in vigore 
per la riscossione delle imposte diret te . 

« Pe r tu t to il resto si appl icano ai sinda-
ca t i obbl igator i i le disposizioni contenute 
nel la legge del 17 marzo 1898, numero 80, 
concernente i s indacat i volontari . » 

A quest 'ar t icolo v i e un emendamento con-
cordato f r a il Ministero e la Commissione. 

Alla disposizione della prima-parte dell'arti-
colo 21 del disegno di legge è sostituita la seguente : 

« I s indacat i obbl igator i sono esenti dal 
versamento della cauzione fissata nel l 'a r t i -
colo 17, n. 2. L 'en t i tà e la fo rma delle ga-
ranz ie che essi dovranno pres ta re s a r a n n o 
de termina te nel Regio Decreto di cui al-
l 'art icolo precedente. Essi dovranno costi-
tu i re g radua lmente un fondo di r iserva nei 
modi e l imi t i da s tabi l i rs i nello stesso Regio 
Decreto. » 

Anche l 'onorevole Gavazzi ha un emen-
damento all 'art icolo 21. 

L'onorevole Gavazzi non è presente, per-
chè ha dovuto in tervenire nel la Ginnta delle 
elezioni. 

Gianolio, relatore. Però l 'onorevole Ga-
vazzi mi ha dichiarato che non insis teva 
in questo emendamento. 

Presidente. Sta bene. 
L'onorevole L iber t in i Gesualdo ha fa-

coltà d i par lare . 
Libertini Gesualdo. Facendo parte della 

Commissione, io non sono d'accordo nella 
modificazione che si è por ta ta a questo ar-
ticolo, durante la mia assenza, in quest i 
pochi giorni , da che si è in iz ia ta la discus-
sione della legge. 

Noi avevamo concordato la dizione di 
questo articolo, s tabilendo l 'esenzione dalla 
cauzione appunto perchè si era previsto che 
una delle cose più difficili ad effet tuarsi 
sarebbe s ta ta la formazione di una cauzione 
ohe codesti s indacat i avrebbero potuto depo-
si tare. 

Ad ogni modo si era detto : ci sono le 
quote versate dai consociati al s indacato le 
qual i sarebbero p iù che sufficienti a fa r 
f ronte ag l i i n fo r tun i ordinari . D 'a l t ra par te 
poi siccome per i casi g rav i si era anche 
provvisto con la r iassicurazione, era na tu-
ra le che questa cauzione non dovesse essere 
versata. 

Io non mi faccio i l lusioni : credo che il 
voler obbl igare quest i s indacat i a versare 
una cauzione renderà quasi impossibile la 
loro formazione. Le ragioni sono nell 'es-
senza stessa del s indacato che in tan to 
funziona in quanto r iunisce t u t t i i piccoli 
sforzi dei consociati per r agg iunge re lo 
scopo che è quello appunto di rendere p iù 
agevole e meno gravosa, speeie per la pic-
cola indus t r ia , l 'esecuzione della legge. Im-
ponendo il versamento della cauzione, così 
come il Governo e la Commissione ora vor-
rebbero, si verrebbe a dire che la legge 
non debbasi eseguire; e questa è per me 
grave preoccupazione che t rova una base 
nel fat to. Chi conosce la nos t ra indus t r ia 
delle miniere sa che i cap i ta l i non sono 
abbondant i , e comprende che bisogna far 
di tu t to per faci l i tare la costi tuzione dei 
s indacat i senza però imporre soverchie gra-
vezze agli esercenti . 

Io prego per tanto l 'onorevole minis t ro 
ed i miei colleghi della Commissione di 


